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 101年高上高普考 ‧ 高分詳解  

《內部控制之理論與實務》 

試題評析 

今年考題題目難易中等。四大題皆是平時上課與總複習強調的重點，除第一題的 2,3,8,15 是複選

題，較難掌握外，其餘只要詳細作答，應可達到約 70 分。 
第一題：銷售及收款循環。 
第二題：公開發行公司建立內部控制處理準則─適用國際財務報導準則。 
第三題：薪資循環+自行檢查+舞弊。 
第四題：公開發行公司建立內部控制處理準則─內部控制制度審查報告。  

高分命中 

第一題：《高點內部控制之理論與實務講義第一回》，羅智成老師編撰，頁33-P39。 

第二題：《高點內部控制之理論與實務講義第一回》，羅智成老師編撰，頁76。 

第三題：《高點內部控制之理論與實務講義第一回》，羅智成老師編撰，頁62-64。 

第四題：《高點內部控制之理論與實務講義第一回》，羅智成老師編撰，頁84-85。 

 

一、甲公司銷售及收款循環之內部控制包括下列編號1至15之程序，其目的在減少與防止A～G項錯誤

之發生： 

內部控制程序 

編號 內容 

1. 銷貨單須經授信核准 

2. 送貨單須連續編號並依序使用 

3. 送貨單與銷貨發票上之商品數量須核對 

4. 銷貨發票須連續編號並依序使用 

5. 銷貨發票須追查至銷貨單 

6. 銷貨發票上之售價須經核准 

7. 分類帳編碼須依產品線類別區分 

8. 銷貨金額總數須與銷貨日記簿核對 

9. 銷貨金額總數須與應收帳款增加數核對 

10. 會計手冊規定銷貨之入帳日期須與送貨日期相同 

11. 銷貨分錄與送貨單之日期須核對 

12. 應收帳款明細帳須與統制帳戶調節 

13. 銷貨金額總數須與顧客月結單金額總數核對 

14. 顧客之信用資料須依其付款狀況更新 

15. 過期之應收帳款須調查其情形 

 

欲減少與防止錯誤項目 

代號 內容 

A 未送貨但已記錄銷貨 

B 已送貨但未記錄銷貨 

C 銷貨給信用不佳之客戶 

D 銷貨發票開立之數量或金額錯誤 

E 產品線A之銷貨記錄為產品線B之銷貨 

F 銷貨但未記錄客戶之應收帳款 

G 當期銷貨記錄成前期或後期銷貨 

試作：（每小格2分，共30分） 
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請就每項程序，分析其欲減少與防止A～G中那些項目錯誤之發生。除程序2, 3, 8, 15外，每項

程序欲減少與防止之錯誤僅有一項，請以錯誤項目之代號標示。依下列格式作答，否則不予計

分。 

內部控制程序編號 欲減少與防止錯誤項目（代號） 

1.  

…  

15.  

答： 

內部控制程序編

號 
欲減少與防止錯誤項目（代號） 

1 C 
2 BG 
3 DE 
4 F 
5 A 
6 D 
7 E 
8 G 
9 F 

10 G 
11 G 
12 F 
13 F 
14 C 
15 AC 

 
二、我國上市櫃及興櫃公司自民國102年起，須適用國際財務報導準則（International Financial 

Reporting Standards, IFRSs）。根據行政院金融監督管理委員會發布之「公開發行公司建立

內部控制制度處理準則」與相關問答集，該等公司因適用國際財務報導準則而應包括於內部控

制制度的相關作業之控制與內容為何？（20分） 

答： 
根據我國行政院金融監督管理委員會發布之「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」第8條規定：公開發

行公司之內部控制制度，除包括前條對各種交易循環類型之控制作業外，尚應包括對下列作業之控制： 

一、印鑑使用之管理。 

二、票據領用之管理。 

三、預算之管理。 

四、財產之管理。 

五、背書保證之管理。 

六、負債承諾及或有事項之管理。 

七、職務授權及代理人制度之執行。 

八、資金貸與他人之管理。 

九、財務及非財務資訊之管理。 

十、關係人交易之管理。 

十一、財務報表編製流程之管理。 

十二、對子公司之監督與管理。 

十三、董事會議事運作之管理。 

股票已上市或在證券商營業處所買賣之公司，其內部控制制度，尚應包括對下列作業之控制： 

一、薪資報酬委員會運作之管理。 
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二、防範內線交易之管理。 

 

依本會規定應適用或經本會核准提前適用國際會計準則之公開發行公司，其內部控制制度，尚應包括對下列作

業之控制： 

一、適用國際會計準則之管理。 

二、會計專業判斷程序、會計政策與估計變動之流程等。 

適用國際會計準則之管理，相關之作業程序及控制重點如下： 

一、首次採用： 

1.由財會部門、業務部門、資訊部門、稽核部門及其他有關部門成立專案小組，並指定專案小組負責

人。 

2.導入作業委由專業會計師輔導並提供意見。 

3.提出導入IFRS的具體計劃及時程；並依據時程表加以追蹤執行之情形。 

4.財會主管或專案小組中之其他成員至少按季於董事會報告IFRS導入之進度與狀況及其他相關事項。 

5.子公司比照公司導入。 

二、因應公報變動之採用： 

1.財會單位應搜集新修訂一般公認會計原則的公報。 

2.所謂一般公認會計原則係指經行政院金管會認可之國際財務報導準則、國際會計準則、解釋及解釋公

告，新修訂之會計準則應經行政院金管會認可。 

3.財會主管應對新的準則加以評估，是否對公司會計處理有影響並將子公司一併考量。 

4.評估結果如公司或子公司須採新公報之帳務處理，財會主管提出報告經權責主管核准後辦理。 

5.採用之新公報如涉及會計估計變動者應依會計專業判斷程序、會計政策與估計變動之流程控制作業辦

理。 

 
三、成立多年之甲公司營業狀況素來穩定，員工總人數幾無變動。該甲公司於去年11月進行例行之

內部控制自行檢查，由內部稽核人員進行薪資循環內部控制之測試。因當年度員工總人數無變

動，內部稽核人員採行與往年一致的查核程序，即檢查當年各月薪資清冊縱橫各欄加總計算無

誤後，自10月份薪資清冊中隨機選取了全體員3%的人員執行下列測試程序： 

(一)核算個人薪資總額及淨額與員工薪資調整項目是否相符。 

(二)檢查是否有調薪或升遷及是否經過核准。 

(三)追查員工加班申請單、請假單及刷卡紀錄的工作天數及加班小時。 

(四)檢查扣繳稅額是否符合扣繳標準，與應繳及代扣之勞健保費是否符合勞健保規定。 

(五)追查各類薪資分錄及支付淨額至傳票。 

(六)檢核薪資明細是否經主管簽核並經銀行蓋章。 

內部稽核人員未發現任何異常，故測試結論為「本公司薪資循環之內部控制尚屬有效」。但當

公司元老級員工張先生於今年初離職後，會計部門主管覆核薪資費用時，發現比張先生在職時

金額明顯減少，但員工並未減少。張先生自公司成立即於會計部門任職迄今，並由5年前受總經

理委派兼任人事業務。詳細追查後，發現張先生自3年前即於編製的薪資清冊中加入4名人頭員

工後，依程序交給人事部門主管核准，然後開立付款傳票。在薪資劃撥存入員工銀行存款帳戶

後，張先生即將人頭員工的薪資轉入自己戶頭。 

試作：（20分） 

請分析甲公司自行檢查中之疏失及其應如何設計其測試以偵知此舞弊。 

答： 

(一)自行檢查中之疏失 (二)設計測試以偵知此舞弊 
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依題意，內部稽核因當年度員工總人數無異動，

內部稽核人員僅採行與往年一致的查核程序，先

檢查當年各月薪資清冊縱橫各欄加總計算無誤

後，自10月份薪資清冊中隨機選取了全體員工

3%的人員執行六項測試程序。 

內部稽核可依據左列之缺失，設計其測試以偵知

此舞弊。 

缺失(1) 

張先生自成立即任職會計部門迄今，5年前受總

經理委派兼任人事業務（編製薪資清冊），並開

立付款傳票，不符合內部控制制度中職能分工之

控制程序，而內部稽核並未執行關於職能分工之

測試程序。 

測試(1) 

在良好的內部控制程序下，人事部門應授權所有

新增的員工雇用，而非僅依題意所述，核准張先

生編製的薪資清冊。在缺乏職能分工下，內部稽

核應檢查所有新增雇用員工的授權表，即能偵知

此一舞弊。 

缺失(2) 

因甲公司營業狀況素來穩定，員工總人數幾無變

動。於3年前張先生於編製薪資清冊中加入4名人

頭員工，僅執行與往年一致的查核程序，而未利

用分析性複核發現薪資金額明顯增加之情事。 

測試(2) 

內部稽核人員除了執行題意中所述的測試程序

外，尚應進行分析性複核。即可於3年前張先生

於編製薪資清冊中加入4名人頭員工時，因為當

年薪資金額明顯增加而發現異常。 

 
 
四、根據我國行政院金融監督管理委員會發布之「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」，會

計師審查公開發行公司內部控制之設計與執行及其所出具之內部控制制度聲明書時，其審查報

告共分為那五種，並就各種審查報告說明其出具時需符合之條件。（30分） 

答： 
根據我國行政院金融監督管理委員會發布之「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」，會計師審查受查公

開發行公司內部控制之設計與執行及其所出具之內部控制制度聲明書所聲明之事項，其審查報告依審查意見分

為下列五種，依題意，就各種審查報告說明其出具時需符合之條件如下： 

一、無保留意見－當下列條件符合時，會計師應依規定格式出具無保留意見之審查報告： 

(一)受查公司已針對相關內部控制制度設計及執行之有效性提出聲明。 

(二)會計師已依本準則之審查準則及審查程序進行審查，並已蒐集到充分、適切之證據，認為受查公司所

聲明之內部控制制度，無重大缺失。 

(三)受查公司之聲明允當。 

二、否定意見(一)－當下列條件符合時，會計師應依規定格式出具否定意見(一)之審查報告： 

(一)受查公司已針對相關內部控制制度設計及執行之有效性提出聲明。 

(二)會計師已依本準則之審查準則及審查程序進行審查，並已蒐集到充分、適切之證據，認為受查公司所

聲明之內部控制制度，有重大缺失。 

(三)受查公司之聲明允當。 

三、否定意見(二)－當下列條件符合時，會計師應依規定格式出具否定意見(二)之審查報告： 

(一)受查公司已針對相關內部控制制度設計及執行之有效性提出聲明。 

(二)會計師已依本準則之審查準則及審查程序進行審查，並已蒐集到充分、適切之證據，認為受查公司所

聲明之內部控制制度，有重大缺失。 

(三)受查公司之聲明未能指出上述重大缺失，其聲明不允當。 

四、保留意見－當下列條件符合時，會計師應依規定格式出具保留意見之審查報告： 

(一)受查公司已針對相關內部控制制度設計及執行之有效性提出聲明。 

(二)會計師之審查範圍受限，證據不足，致會計師不知受查公司所聲明內部控制制度之某特定部分是否有

重大缺失。 
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(三)會計師未執行之審查程序，尚未重大到令會計師須對受查公司所聲明之內部控制制度，出具無法表示

意見之程度。亦即，會計師所蒐集之證據，就整體而言，係屬充分、適切，惟就該特定部分，則有不

足。 

五、無法表示意見－當下列條件符合時，會計師應依規定格式出具無法表示意見之審查報告： 

(一)受查公司已針對相關內部控制制度設計及執行之有效性提出聲明。 

(二)會計師審查範圍受限，致證據不足。 

(三)證據不足之程度已重大到使會計師不知受查公司所聲明之內部控制制度是否有重大缺失。亦即，會計

師不知受查公司之聲明是否允當。 

 


